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Angaben des Instituts/der Einrichtung,
[bookmark: _GoBack]… der antragstellenden Person
	Erklärung über die Einhaltung der Bestimmungen
	gem. § 66 BbgSchulG und der EU-DSGVO
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Registriernummer wird von Genehmigungsstelle vergeben. Wenn bekannt, bitte eintragen!
Hiermit erkläre ich, dass die in der von mir durchzuführenden Untersuchung zum Thema
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Bitte Thema eintragen!
erhobenen Daten zu wissenschaftlichen Zwecken und nur mit Einwilligung der Schülerinnen und Schüler sowie Eltern (Sorgeberechtigten) verarbeitet oder genutzt werden.
Die Betroffenen weise ich ausdrücklich darauf hin, dass die Einwilligung ohne Rechtsnachteile verweigert und von einer Teilnahme jederzeit rechtsfolgenlos zurückgetreten werden kann.
Es erfolgt eine Information über das Ziel und den wesentlichen Inhalt des Forschungsvorhabens, die Art ihrer Beteiligung an der Untersuchung sowie die Verarbeitung der erhobenen Daten, deren Schutz sowie der Hinweis auf die Möglichkeit der Einsichtnahme in die Verarbeitung der Daten.
Personenbezogene Daten werden im Rahmen des Zwecks der Untersuchung zum frühestmöglichen Zeitpunkt anonymisiert. Die Vernichtung der Fragebögen oder Interviewmitschriften bzw. die Löschung der Interviewaufnahmen erfolgt nach Verarbeitung der Daten.
Eine Weitergabe der Daten an Dritte erfolgt nicht.
Es werden ausschließlich Personen einbezogen, die eine Einwilligung zur Verarbeitung ihrer personenbezogenen Daten für die Auswertung im Rahmen der hiermit beantragten Untersuchung gegeben haben.
Die Festlegungen der EU-Datenschutz-Grundverordnung (EU-DSGVO) werden bei der Durchführung und Auswertung der Untersuchung sowie der entsprechenden Berichtslegung eingehalten. Die einbezogenen Personen können Einblick in die über sie selbst erhobenen Daten und deren Verarbeitung nehmen.
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